

А.Г.Лукашенко. Многие студенты проходят оздоровление в студенческом санатории-профилактории «Политехник». Активное вовлекаются туркменские и таджикские студенты в спортивные секции, которые есть в нашем университете.

СЕКЦИЯ «БЕЛАРУСЬ В ДИАЛОГЕ ЕВРАЗИЙСКИХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ: РОССИЯ, АРАБСКИЙ ВОСТОК, КИТАЙ»

Абдулаев Р.А.О., Терлюкевич И.И. Выдающиеся мыслители средневековой философии Азербайджана

Абулхасан Бахманьяр (993-1066гг.) - представитель восточного перипатетизма, ученик и последователь Ибн Сины. Бахманьяр выделял два вида бытия: необходимо – сущее (духовное) и возможно-сущее (материальное). Необходимо – сущее – первопричина мира, возможно-сущее – множественно, включает в себя небесные сферы, человеческие души, материальный мир. В объективно-идеалистическом учении Бахманьяра присутствуют материалистические тенденции, так, в частности, идеи о взаимопредполагаемости причины и следствия, о неотделимости друг от друга времени, движения и материи. Важное значение имеет диалектическое учение Бахманьяра. Он выделял единое, многое, бытие, сущность, явление, качество, количество, причину, следствие, противоречие и другие категории диалектики, рассматривая их во взаимосвязи. Особое внимание он уделял категории бытия, которая обладает сущностью и раскрывается с помощью других диалектических понятий.

Шахабaddin Яхья Сухраварди (1154-1191 гг.) – поэт, основоположник философии ишракизма, с позиции которого рассматривается перипатетическая и суфийская проблематика. Абсолютный свет, в учении Сухраварди – это свет светов, вершина всего сущего. Из абсолютного света, по иерархии, возникают другие света и их тени. Основу всего сущего образует материя, принимающая форму либо огня, либо воздуха, либо воды, либо земли.

Низами Гянджви (ок. 1141- ок. 1209 гг.) – поэт, мыслитель. Он разрабатывал социально - политические, правовые, нравственные идеи, основываясь на принципах гуманизма, социальной свободы, справедливости.

Сыраджаддин Урмави (1193-1283 гг.) - представитель перипатетизма. Он рассматривал категории бытия, движения, пространства, времени. Особое внимание уделял исследованию процесса познания, в котором разграничивал чувственное восприятие и логическое мышление. Философ утверждал, что в познании необходимо строго следовать формально - логическим правилам вывода высказываний, и одновременно учитывать истинность их содержания. В учении Сыраджаддина Урмави важное место занимают социально-политические и этические проблемы. Он полагал, что отношения между людьми базируются на собственности. Она существует в двух видах: государственной (земля, вода, растения, животные) и личной (имущество индивидов). Собственность должна охраняться законом. Социальная справедливость и равенство – основные принципы государства.

Насираддин Туси (1201-1274гг.) - философ, математик, физик, астроном, логик. Бытие делил на необходимо - сущее (божественное) и возможно - сущее (природное, человеческое). Особое внимание уделял вопросам возможного бытия, указывая на неуничтожимость и вечность материального мира, который состоит из огня, воздуха, воды, земли. Н. Туси разрабатывал вопросы гносеологии, указывал, на то, что чувственное познание дает информацию о внешних свойствах предметов, а логическое – позволяет выявить их сущность. Мыслитель обращался к этическим и социально-политическим вопросам. Он утверждал, что выбор жизненного пути человека находится в распоряжении его сознания и воли. Н. Туси создал учение о справедливом общественном устройстве, которое обеспечивает безопасность людей и создает необходимые условия для их жизни и труда.

Махмуд Шабустари (1287-1320гг.) - философ-пантеист. Утверждал единство Бога и бытия отдельных предметов, при этом подчеркивал, что мир имеет внутреннее единство и внешнее разнообразие.

Таким образом, философские учения средневековых мыслителей Азербайджана являлись связывающим звеном греческой и арабоязычной культур. В их трудах органично сочетались общечеловеческие ценности и идеи гуманизма.